



9月1日,王永澄在福建省残联第八次代表大会进行分组讨论

■海都见习记者
林雅璇

2023年8月31日至9月2日,福建省残联第八次代表大会在福州举行,这是全省221万残疾人政治生活中的重要事件,也是全省残联组织建设的重大事件,众多杰出残疾人、残疾人工作者以及关心残疾人事业的代表出席会议。8月31日,海都记者采访中国盲人协会副主席、中国首位盲人全国人大代表王永澄,了解他在黑暗中演绎多彩人生的故事。

从算命先生到主任医师 他在黑暗中寻找光明

求学之路:黑暗中蹚出一条光明大道

“那年4月份,我们13个盲人第一次坐火车,下错站到了徐州,在车站工作人员的帮助下到了洛阳以后才知道盲校6月开学,只好又返回三明……”谈起1992年前往河南洛阳盲人按摩学校求学的经历,王永澄将双手撑在沙发椅扶手上,身子微微前倾。

1985年,19岁的王永

澄因意外双目失明,陷入了人生的低谷期。王永澄说,在那个年代,盲人只有三条出路:卖唱、算命和乞讨,他当时选择当一名算命先生来谋生。

“我在算命时结识了我爱人。她是一个健全人,却义无反顾地跟着我,当时我们双方家庭都不同意。”谈到妻子,王永澄的脸上噙着

笑意。他回忆,当年在婚礼上,一位长辈将红包重重压在他的手掌心并叮嘱他要努力。当时,王永澄就决心要蹚出一条光明路。

“当时的福建省盲协主席夏荣强告诉我,河南有所针灸推拿学校,但上学必须先通过盲文考试。他送了我一本自学盲文的教材书,叫《送你一把金钥

匙》。”正是这把“金钥匙”,让王永澄打开了新世界的大门。白天算命,晚上摸盲文,成为他生活的常态。

1992年,自学盲文几个月后,王永澄考上了河南的盲校。然而,当时王永澄的家庭条件并不宽裕。每逢寒暑假,王永澄都会乘坐两天两夜的绿皮火车回到三明摆摊算命,攒足下一学期

的学费。小他4岁的妻子周检发则是一名清洁工人,每月工资130元,寄给他100元作为生活费。

从河南盲校毕业后,王永澄愈发地认识到学海无涯。这些年,他陆续取得大专和本科学历、主任医疗按摩师任职资格,成为福建省首位取得正高职称的视障人士。

回馈之路: 心生光明 爱无边界

今年3月份,王永澄作为中国首位盲人全国人大代表,在庄严的人民大会堂感受民主政治生活的盛宴。作为中国残疾人事业变化的亲历者、见证者和受益者,他深知全国1700万视障群体关心什么、需要什么。大会上,他提出解决视障朋友医疗按摩人员执业备案、为随班就读低视力学生出版大字教材、研发盲人电脑等方面建议。这些都是他长期关注并广泛征求视障群体的意见得来的。

王永澄说,他还有三“愿”:愿能创办一所福建省视障朋友按摩专科医院;愿能建立“家门口”的盲人专科大学;愿能推动建设盲人养老机构……经历过黑暗的他,想为更多的人带去光明。

就业之路:自己淋过雨 也想为他人撑伞

1995年,学成归来的王永澄在三明租下一间简陋的店面,摆了两张按摩床,创办了当地第一家盲人中医推拿保健所。为了普及盲人按摩,王永澄还为社区居民免费义诊。凭借精湛的技术和真诚善良的品行,王永澄在当地打响了盲人按摩的知名度。渐渐地,王

永澄意识到,其他的视障人士,或许也缺乏这样一个改变人生的机会。他说:“解决一个盲人的就业问题,就是挽救一个家庭。”

1997年,在三明市残联等有关部门的支持下,王永澄举办盲人按摩培训班,将自己的中医按摩技术倾囊相授给更多的人;

2003年,王永澄调到福建省残联工作,又将盲人按摩的培训事业从三明发展到福州,创立福建省海峡盲人按摩指导中心,一年可免费培训1000多名残疾人;2015年,位于福州西湖畔的福建省盲人按摩实训基地新址正式启用,王永澄担任中心负责人,福建

省盲人按摩事业发展迎来新里程碑。十多年来,他坚守爱心传承,帮助了6000多位视障朋友走上自立自强的创业之路。

2023年8月26日,由福建省残疾人联合会、福建省总工会指导,福建省盲人协会主办的2023年度“金秋”全省盲人大学生助学计划

助学金发放仪式在省残疾人体育运动管理中心举行。十年来,“金秋”助学金资助了一千多名盲人学子,有效缓解了福建省盲人及其子女上大学的经济压力。作为“金秋”助学活动的发起人之一,王永澄亲历了盲人求学的艰辛,知道怎样为视障孩子“撑伞”。

于细微处见文明 福州推进无障碍环境建设

■海都记者
李嘉琪

《中华人民共和国无障碍环境建设法》于2023年9月1日起施行。无障碍环境建设不仅关系残疾人、老年人的出行,也体现着一座城市的人文关怀和文明程度。随着无障碍环境建设深入开展,福州市文明程度不断提高,让全体市民“有福同享”。

无障碍设施建设 提升城市“硬”实力

方便轮椅出入的坡道、无障碍厕所、公共走道边的扶手……这些无障碍设施的建设,是一个城市文明的标志。近年来,福州顺应人民对高品质生活的期待,加

快无障碍环境建设,以福瑞社区福机新苑小区为核心,打造了“10分钟生活圈无障碍改造示范区”。

细节满满的无障碍设施建设,从硬件上让“无碍”更有

爱。扶手上专门设置了盲文,让盲人在行进时可以清楚知道自己所处的位置;小区外围设置智能灯杆,当有人跌倒时,就会发出报警信息引来工作人员;无障碍厕所的门

设计往往都比普通厕所大,对于残疾人来说,关门不方便,所以厕门上也增加了扶手,就连无障碍厕所内的镜子也设置了倾斜度,方便残疾人、老年人整理衣冠……



福州地铁工作人员协助残疾乘客上车
福州市委文明办供图

无障碍信息交流 缩小信息鸿沟

新法中无障碍的内涵也进一步拓展和丰富。当提到无障碍,人们首先想到的是盲道、残疾人卫生间等等。但实际上,无障碍信息交流也是无障碍需求的一

部分,这涉及弥补数字鸿沟、互联网不能无视老年人或视障者的议题。

福州市早已积极为残疾人、老年人获取公共信息提供便利。福州市人民

政府官网首页“长者模式”“无障碍浏览”选项赫然醒目;福建盲用触感地图志愿服务项目获福州市委文明办立项支持;登录福州市图书馆网站,能看

到视障服务中心阅览规则第一条写着:本室为视障读者提供盲文图书借阅、有声读物及电子读物阅读、互联网上网等多种服务方式。

无障碍社会服务 让温暖触手可及

为方便老、幼、病、残、孕等重点乘客出行,福州地铁开通线上、线下“爱心直通车”预约服务,乘客可在“支付宝”APP和“云闪付”APP上点击“爱心预约”服务或拨

打12345转福州地铁服务热线预约。根据乘客预约的时间、地点,地铁工作人员将提

供一对一进出站、候(乘)车服务,为乘客带来“进站—安检—乘车/换乘—出站”全路

径无障碍出行体验。此外,在福州市第三届新时代文明实践志愿服务创新项目大赛中,市委文明办立项支持项目19个,其中扶弱助困助残类就有3个,分别是“医健榕行”老残一体社区健

福州市无障碍环境建设不断融入日常生活。但也要看到,人民群众对无障碍环境的需求逐渐从“有没有”转向“好不好”,福州无障碍环境建设取得一定成绩的同时仍需不断提升完善。

拨打轮椅借用电话有时无人接听、无障碍厕所入口过窄轮椅难以入内……这些都是公益组织进行无障碍环境测评时发现的问题。“这些虽然都是细节问题,但是影响了残疾人的使用体验。”测评活动发起人、

福州市小善公益服务中心主任郭兵说。

无障碍环境是全体社会成员普遍受惠的民生福祉,无障碍环境建设水平是一个城市文明程度的标志。福州市委文明办有关负责人表示,市委、市政府高度重视无障碍环境建设,有关部门在继续解决“有没有”的同时,着力解决“好不好”“管不管用”的问题,加快形成设施齐备、功能完善、信息通畅、体验舒适无障碍环境,建设全民参与、全民共享的文明城市,让全社会有温度、无障碍。